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POETUL NOSTRU 
Oaspe rar sosit'a la căminul nostru 

modest. De aceea la o parte toate în-
vëluelile de rând, toate mizeriile zilei. 
Së avem o clipită senină într'o zi de 
sărbătoare sufletească cum este aceasta! 
»Straiu de purpură şi aur peste ţarina 
cea grea«...! Că un »înger palid cu pri
viri curate« se coboară în mijlocul mul-
ţimei năcăjite în atâtea fel şi chipuri, 
ca së o mângăie şi së-i arete isvorul 
mângâierii. 

Ar fi banal din cale afară a arăta 
importanţa unui poet cu dar şi cu che
mare. Octavian Goga, a cărui întâi vo
lum de poesii ne-a sosit chiar azi, este 
adevërat poet de aceştia; ël e poetul 
nostru. 

Delà 1883, când a apărut volumul 
întâi a lui Eminescu şi delà 1893, când 
a eşit la lumină volumul lui Coşbuc 
Balade şi Idile, n'am mai avut noi Ro
mânii moment de seninătate istorică, 
cum e acesta. Cel puţin noi cestia de 
dincoace, nu. îl celebrăm cu drag şi-l 
salutăm cu mâţjdrie. El înseamnă în-

^•geţfertuif tiflei7 nôt 1 epuce ptrtHtuymtfîctcrt» 
nostru românesc. 

/ După impresiunea cea mai vie, ce 
o poate face cetirea acestui volum, 
plin de comori sufleteşti, care ne emo
ţionează şi inima şi mintea, trebue se 
ne stăpânim cu de adinsul spre a nu 
cădea, în esagerări. 

De aceea ne oprim îndată aci, spre 
a îndemna pe fieşte care Român, care 
înţelege a slovelor taine, ca se-şi câş
tige de grabă plăcerea sărbătorească, 
ce-i va da negreşit volumul de poesii 
al poetului nostru Octavian Ooga. Fie 
cum zice el însuşi în cele din urmă 
strofe, ce-i împodobesc volumul : 

Tot mai ostenită-i doina 
Fluerului delà munte, 
Tot mai părăsite-s astăzi 
Bietele piscuri cărunte. 
Doar' arare, câte odată, 
Vre-un rătăcitor departe, 
Satului pierdut în umbră 
Mai trimite câte o carte. 

Salba de căsuţe aîbe 
Se'nsenină atunci deodată, 
La podmol în fapt de sară, 
Toată lumea-i adunată 
Şi prin ochelarii umezi 
Spune popa din scrisoare 
Pân'ce luminează luna 
Fruntea celor arşi de soare. 

5crbàrilc delà ţibiin. 
m. 

Conferenţiarii. 

Tonul serios şi solemn, ce l'a dat d-I pre
şedinte Vulcan, prin discursul sëu, a rëmas stă
pânind în tot decursul celor doue şedinţe ale 
adunării. Harnicul sëu secretar, Dr. losif B/aga, 
profesor la Braşov şi autorul celei mai mari lu
crări pe terenul acesta la noi, înţeleg: » Teoria 

port amenunţît despre activitatea de un an a 
comitetului. La propunerea d-Iui Andreiu Bârsean, 
adunarea care a ascultat eu interes raportul se
cretarului, a hotărît, ca pe viitor raportul să se 
publice înainte şi anume în »Anuarul« acela 
frumos şi bogat, cu care »Societatea« an de an 
ne face surprinderi plăcute. Inovaţia aceasta ar 
fi să fie bună. Dar este — un »dar«. La »Aso-
ciatiune« procedura aceasta este de mult în us. 
Raportul general ar trebui să se publice cu cel 
puţin 15 zile înainte de adunarea generală, ca 
publicul să-1 cunoască şi să nu se mai cetească 
şi în şedinţă. Las, că hotărirea nu se urmează, 
pentrucă şi în estan raportul ne-a sosit în ultima 
zi, adecă în preziua adunării, şi astfel cei ce 
au pornit de mai departe şi mai din vreme la 

Casa naţională (Museul Asociaţiunii). 

Sibiu, nici nu au primit raportul — dar şi când 
se întâmplă să vie la timp, 15 zile înainte de 
adunare, de obiceiu rëmâne necetit. Astfel pro
punerea stereotipică »să se considere raportul de 
cetit* se verifică literal şi se face ca cei mai 
mulţi nu cunosc mersul lucrurilor şi abia refe
rentul comisiunei competente, — uneori poate nici 
acela . . . — îşi ia osteneala de a ceti şi studia 
cât decât »raportul general« fără de cunoştinţa 
căruia nu se poate să ne dăm samă de mersul 
lucrurilor. 

S'a ascultat, tot cu interes şi raportul cassei, 
presentat de d-1 Dr. N.. Vecerdea, apoi neted, şi 
de grabă s'au ales comisiunile de lipsă, şi s'a dat 
jwv&ntâ..jrjatifex&utoî8&.r. •/*•»»«**«*»- , . - 4 0 ^ « * • . •vfţaw^ ; _-

Petra-Petrescu şi Dr. loan Borcea, doi tineri 
simpatici şi mult promiţători. Astfel partea ofi
cioasă a şedinţei prime s'a isprăvit iute, — ca 
un prolog — şi a urmat partea aceea de frum-
seţă sufletească, care fără s l ne plictisească un 
moment, ne-a încordat atenţiunea, cu mult folos, 
aproape doue oare. 

D-1 Horea Petrescu a cetit despre drama 
lui Schiller »Wilhelm Teil«. A făcut o ' analisă 
literară — o recensiune —foarte bună, făcându-ne 
să asistăm în teorie, la întreg decursul dramei, 
care va rămânea totdeauna interesantă. Faptul, că 
tocmai în estan s'a serbat, cu mare aparat, ani
versarul de 100 ani de la moartea marelui poet 
german (9 Maiu 1905) a dat temei coloritul actu
alităţii, cu atât mai mult, că Saşii din Sibiu, ur-

FOIŢA REVAŞULUI 

Scrisoare din Beiuş. 
— Octobre 1905. 

Cu bucurie vin së vë încrestez câteva semne 
bune din viaţa noastră de aici, delà orăşele. 

Sunt manifestări, delà cari se aşteaptă o bună 
întrămare a vieţii noastre româneşti de aici, delà 
spatele centrelor mai luminoase ale societăţii 
române. 

Zilele trecute, adecă, s'a constituit în Beiuş 
sub scutul despărţământului Beiuşan al »Astrei« o 
reuniune de cântări şi musică, avênd în frunte 
pe tinerul şi simpaticul advocat D-l Dr. I. Ciordaş, 
om cu inimă şi cu simţ pentru astfel de lucruri. 

Era mare trebuinţă de această reuniune, 
deoarece toată Asociaţiunea noastră devine mai 
mult o instituţiune de formă, fără nici un fond 
şi înfluinţă asupra vieţii sociale. Iar în adunările 
despărţămintelor vedem azi mâne numai nişte 
întruniri, cari ne chiamă la inerţie intelectuală şi 
culturală cu fraze bombastice. 

Tot în- sëptëmâna trecută s'a abătut pe la 
noi tenoristul N. Stefanescu, binecunoscut şi a-
preţiat şi dincoace delà marile serbări delà Sibiiu. 

Sâmbătă sara, 7 Octomvre -fji sprijinul st. 
d-şoare Lucreţia Mureşan a dat un concert pentru 
publicul mare din oraş, iar Duminecă la oarele 

4 din zi l'a repetat pentru tinerimea şcolară. O 
idee fericită a fost din partea conducătorilor delà 
ambele internate, că s'au îngrijit ei înşişi de ta
xele cuvenite şi aşa toţi băeţii şi fetiţele au putut 
lua parte. S'au mai stâmpărat şi ei după atâta 
îndopare de carte într'o limbă străină de mintea 
şi priceperea lor. 

* 
Limba este gândirea vorbită. Limba este 

espresia şi învălişul gândirii. Arta este simţirea 
representată; musica e simţirea cântată. Min
tea vorbeşte, inima cântă. In această espre-
siune a gândirii şi a sentimentului se afirmă ca- i 
racterul deosebit al unui individ de celalalt, 
al unui popor de celalalt popor. Cultivarea acestor 
factori vitali ai esistenţei naţionale formează 
punctul de gravitaţiune al tuturor nizuinţelor din 
veacul luminilor şi al progresului. 

Şi numai această justă şi firească nizuinţă 
te poate scoate din atmosfera socială, împestri
ţată şi folosită, în care azi siliţi suntem mai 
ales noi Românii a munci şi a trăi şi a ne înălţa 
mintea şi inima în sferele mai înalte ale cuge
tării, unde avem së ne dăm samă despre ceea 
ce suntem şi noi pe lumea aceasta, despre fiinţa, 
chemarea şi rostul nostru etnic şi social. 

Dreptaceea cine cunoaşte în deajuns viaţa 
şi zilele măcinate una după alta delà sate şi 
orăşele, îşi poate închipui de ce bucurie şi mo
mente senine şi înălţătoare ne-a făcut părtaşi 
îndeosebi familia Dr. Mureşan, când la rugarea 

noastră, prin sprijinul moral al gentilei d-şoare 
a făcut posibilă aranjarea acestui concert. 

Noi Românii suntem cam mulţi pe aici, dar 
totdeuna când era vorba de oareşcare semn de 
viaţă românească, ne aflam puţini pe un gând. 
Fieştecare îşi împingea la mijloc multele ocupaţii 
şi oficiul greu. Vorba e însë, că unul nu voia 
së se strice »în sus« altul poate »în jos«. 

Deci cu o îndoită bucurie am së încrestez 
acest semn bun; călduroasa primire şi viul inte
res ce l'a arëtat inteligenţa noastră cea adevă
rată şi românească faţă de această serată cul-

I turală. — 
Şi cu mândrie pot së spun, că în ce pri

veşte puterile artistice şi adevărata cultură a ini-
mei, eclipsăm partea cealaltă a societăţii Beiuşene 
vîrită aici -între noi, pentrucă straje neadormită 
së ne fie la tot pasul. Dar de dragul căreia noi, 
împopoţaţi şi împopoţate până la urechi, luăm 
parte mai la fieşte care tămbălău al snobismului 
lipsit de cele mai primitive datorinţe convenţionale. 

* * 
Concertul a fost potrivit şi întocmit cu mult 

gust estetic. — D-şoara Mureşan a cântat cu 
vocea, şi la pian. Dintre piesele esecutate la 
pian atât prin forţa artistică cu care a fost ese-
cutată, cât şi .prin motivele neaoşe româneşti, am 
së remarchez composiţia Iui K a r r a s : Ilustra-
ţiune Română. — A stors admiraţia tuturor des-
teritatea şi temperamentul cu care d-şoara debu
tantă a ştiut treptat së deschidă comoara bogată 
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mând curentului stăpânitor în rassa germană, au 
ridicat o statuie frumoasă lui Schiller, tocmai în 
parcul acela drăguţ spre care priveşte »Casa na-
ţională«. Astfel a fost foarte potrivit, ca publicul nos
tru, care zilnic së mişca pe dinaintea acestei sta
tue, învescută într'un boschet de plante exotice, 
së audă ceva despre o creaţiune a poetului sër-
bătorit şi de compatrioţii noştri Saşi, şi a fost şi 
mai potrivit, că conferenţiarul ş i - a ales din mul
tele creaţiuni ale lui Schüler pe aceea, care prin 
cuprinsul sëu, şi prin idea sa regină, idea liber
tăţii, este şi trebue së fie mai aproape de sufletul 
poporului nostru, care së sbate după libertate.*) 

A urmat imediat al doilea conferenţiar, sim
paticul profesor Dr. loan Borcea. Deşi publicul 
părea obosit, înfăţoşarea serioasă şi modestă a 
conferenţiarului, a încordat de nou atenţiunea. 
Cu o dicţiune fină şi elegantă, într'o espunere 
limpede şi inteligentă, şi cu o limbă dulce şi 
frumoasă, Dr. Borcea ne-a făcut cunoscute prin
cipiile lui Eminescu despre teatru. 

Raportorii comlsiunil. 

Dorind se vorbesc în deosebi despre aceasta 
conferenţă, deşi s'a publicat deja întreagă în 
»Luceafarul«, (nrii . . . 1905.) voiu constata în 
treacăt, că a doua şedinţă a »fondului de teatru«, 
ţinută Marţi, în 12 Sept. n. a decurs tot aşa de 
neted şi solemn, ca şî cea dintâiu. Au urmat pe 
rînd raportorii comisiunilor trimise de şedinţa de 
ieri, ca să cerceteze afacerile »Societatii«. S'a 
distins între raportori d-1 Dr. Qavrilă Tripon, 
cel al comisiunei mai de frunte, care la raportul 
general presentat de comitet a rëspuns cu un 
raport, cel puţin tot aşa de larg, dar mai judi-
ţios, întroducându-şi propunerile, ce avea de făcut, 
cu un esposeu avântat, călăuzit de idei înalte, şi 
pe larg ţinut, aproape prea pe larg. La punctul 
acesta s'a vëzut cât de mare impresiune a făcut 
conferenţă d-lui Dr. Borcea; ideile etice a-le lui 
Eminescu părea că au sfinţit teatrul, şi că toţi 
oamenii de inimă se ocupă mai cu drag şi mai 
cu suflet de causa Iui. 

jcnr»tente,, r^pna.rte, au—pres.. 
sentat şi cei lalţi referenţi, Ariton M. Popa, delà 
Bucium-Şasa, despre starea cassei şi Dr. E. M. 
Cristea, despre resultatul înscrierilor şi încassă-
rilor noue. Acest résultat, care rivalisa cu cel 
ajuns de Asociaţiune dovedia încă odată de ce 
simpatie şi sprigin se bucură »Societatea fondului 
de teatru«. (Va urma.) 

*) Conferenţă d-lui H. P. Petrescu s'a publicat în
treagă în »Familia«. 

Crestături. 
— »Consideratiuni asupra importanţei politice-

naţionale, de Dr. Cassiu Maniu. Cluj, 1905. — Este 
titlul unei broşuri apărute în zilele cestea din atelierul 
tipografiei «Victoria« din Şimleu. Titlul spune tendinţa 
şi cuprinsul cărţii. Cei ce se preocupă de chestiuniie 

politice vor ceti-o cu folos. Se ştie, că d-I Dr. Cassiu 
Maniu este acela, care a făcut printr'o serie de articoli 
din »Oazeta Transilvaniei« cea mai severă, dar justă 
critică a activităţii desvoltate de deputaţii români. Firesc 
lucru deci, că activitatea a cărei importanţă o consideră 
acum autorul, nu este »activitatea«, ce se poartă acum 
în gură, ci o activitate înaltă, ideală, din sferele curate 
a dreptului, în cari pluteşte autorul totdeuna cu plă
cerea unui filosof. 

De aceea — fără a voi să ne pronunţăm în 
meritul cuprinsului acestei broşuri, o recomandăm cu 
căldură tuturor Românilor inteligenţi, ca o lectură ce 
provoacă la meditare şi deşteaptă mulţime de idei. 
Costă 2 cor. şi se poate procura delà toate librăriile. 
In Cluj se află de vinzare la librăria lui Erik Fabritius, 
în piaţa lui Matia. 

— »Originea Romanilor«. Tinerul profesor delà 
seminariuf din Sibiiu, Dr. I. Lupaş, publică sub acest 
titlu în »Telegraful Rom.« prelegerile ce le ţine ca in
troducere la istoria bisericească a Românilor. Chestiunea 
originei noastre este în mod firesc strîns legată de în
ceputul istoriei noastre bisericeşti şt viceversa. Totuşi 
procedura noului profesor delà seminariul din Sibiiu 
este nouă şi o relevăm ca un semn îmbucufător de 
progres. Prelegerile se ţin într'un stil de frumseţă lite
rară şi la nivoul de azi a ştiinţei. Dacă continuarea nu 
se va abate — cum sperăm — delà linia începutului, 
felicităm pe d-1 Dr. Lupaş şi seminariul, care-! are. în
semnăm aci cu aceeaş bucurie, că seminariul Sibiian 
are în corpul profesoral mai multe acvisiţiuni noue 
mult promiţetoare. 

Cu 1 Ot. începe nou abonament 
ia 
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restanţierii së binevoiască a-şi achita datoria. 

DE PESTE SËPTËMÂNA 
— Credincioşii gr.-cat. din Baia-mare, pen-

tru-ca se-şi poată ridica o biserică nouă şi fru
moasă, aşa cum o cere numërul şi dorinţa lor, 
au aranjat cu concesiune ministerială o loterie de 
obiecte, din a cărei venit se-şi poată împlini vi
sul drag. Credincioşii, în numër de peste 4000, 
sunt în primejdia de a-şi pierde limba şi de a fi 
cutropiţi de alte neartiuri. Singură biserica ar fi 

flet dragostea faţă de neamul şi faţă de credinţa 
lor strămoşească. La oraşe, unde primejdia e 
mai mare şi unde inimile sunt furate lesne de 
strălucirea lăcaşurilor de credinţă străină, trebue 
clădite biserici frumoase, cari şi prin înveţătura 
ce o împart şi prin frumseţa clădirii de afară së 
ţină împreunate inimile şi oamenii. Ajutorul nu 
poate veni mai iute, decât numai delà cei de un 
neam, delà noi, cei ce le pricepem durerea şi 
primejdia ce-i bate. Ne îndreptăm cătră inimele 
simţitoare şi româneşti, şi le rugăm së părti
nească cu banul lor această loterie, prin care se 
nizuieşte a se atinge o ţintă aşa de sfântă şi 
înălţătoare pentru unul fiecare dintre noi. E în 
joc esistenţa unei părticele din neamul nostru,— 
şi credem că nu se vor găsi inimi, cari se pre
gete de a da ajutoare celor ce o cer. Recoman
dăm, deci, din suflet fiecărui român de bine păr
tinirea acestei loterii. — Un los costă 7 cor. — 
Premiul prim e de 5000 cor. Adresa e: Oficiului 

de simţiri şi idei prinse în această genială apo-
teosă a vînjolirilor şi sbuciumărilor sufletului ro
mânesc. Iar când de sub degetele fermecate eşiră 
acordurile cunoscute ale trezirei noastre naţionale: 
»Deşteaptă-te Romane«, tinerimea şi publicul a-
tins de sfânta amintire a vremurilor scăpătate, 
erupse în puternice aplause. 

De o mică reculegere am avut trebuinţă 
după acea, ca së ne putem transpune cu gân
durile şi inima în luminişurile codrului la şoap
tele line ale frunzelor şi murmurul isvoarelor. 
Së ne răzimăm pe frunzişul parfumat capul 
obosit şi së ascultăm dorul şi tainica jăluire a 
Românului, së ascultăm o doină, Doina Oltului. 
Cu un talent neconstestabil D-şoara Mureşan 
desfăşurând toată frumseţa acestei doine, prin 
rutina superioară şi volubilitatea vocei sale, prin 
accentul vibrator, prin limpezimea sentimentelor 
şi întreg relieful caracteristic al stărilor sufleteşti 
din doinele noastre, ne-a mişcat şi înălţat ini
mile prin lumi, după cari numai a lăcrima ştim. 

Simţiam întristarea melancolică, sbuciumul 
de dor şi durere, această espresiune subminantă 
a lirismului roman, cum se sbate până ce iz
bucneşte într'un sgomotos blăstem: 

»Oltule rîu blăstemat» [ 

Dar şi în melancolia doinelor noastre sim
ţeşti că în suflet ţi-se mişcă o cugetare, o idee. 
Şi această însuşire este şi va rëmânea nota na
ţională a musicei româneşti ori cât o vom apropia 
de nuanţele musicei străine. Doinele noastre 

sunt espresia cea mai preţioasă şi mai natu-
turală a geniului românesc. Ele sintetizează tai
nele sufleteşti a mult obijduitului nostru neam, 
cu toate izbucnirile lor duioase ca un val infinit 
de ondulaţiuni, ca espresiune vie şi armonioasă 
a unei lumi întregi de chinuri. Ele 

»Nu-s glasul unul suflet numai 
Si a unei clipe trecătoare 
E neamul nostru întreg ce-şi plânge 
Durerile de care moare.« 

D-1 Ştefanescu a cântat două bucăţi clasice: 
de Flotow Romanza di opera Marta şi Rigo/eto 
de G. Verdi. A fost mult aplaudat, dispune de o 
voace moale şi bine disciplinată, siguranţa transiţiilor 
a fost admirată. Culmea prestajiunilor sale a fost 
duetul cu d-şoara Lucia Mureşan: Duetto: Una 
nőtte a Venezia şi doinele: Cântecul Flueraşu/ui 
Mândru/iţă delà Munte şi doina din «Moş 
Ciocârlan. 

Mai ales aceasta din urmă a fost de mai 
multe ori repeţite. Din doina aceasta din »Mos 
Ciocarlan« putem releva şi arëta bogăţia musicei 
noastre poporale spre a putea esprima şi depinge 
situaţiuni din viaţă sau sentimente omeneşti. Me
lodiile noastre naţionale alcătuesc un deposit din 
care un talent creator — după cum vedem şi 
din operele Baba Hârca şi Crai-Nou — ar putea 
spicul şi ar putea trage inspiraţiunile pentru al
cătuirea operei româneşti păstrând timbrul na
ţionalităţii noastre. Stans. 

parochial român din Baia-mare (Nagybánya). — 
Sunt rugate şi celelalte foi româneşti së publice 
această ştire. 

— Cas ina română din loc aranjează în 
27 Octomvre n. din prilejul desvëlirii la Iaşi a 
statuei poetului V. Alexandri, o serată literară 
întru pomenirea acestui rege al poesiei noastre. 

— Din Biaj. Simeon Pop, protopopul Ari-
eşului a fost absolvat de administrarea districtului 
şi în locul lui a fost denumit, ca administrator 
protopopesc, Gavril Pop, paroch în Măhaciu. loan 
Mihali sen., paroch în Călacea, a fost trecut în 
deficienţă. Eugen P. Păcurariu, subprefect în in
ternatul de băieţi, a fost numit practicant la ofi
ciul archidiecesan, — iar în locu-i a fost numit 
Nicolae Marcu, teolog absolut. 

— L a Suceag-Baciu a fost dispus admi-
nisirator d-1 Josif Bogdan, preot de curînd chi-
rotonit. 

— In Topa-deşeartă a devenit vacant pos
tul de înveţător prin pensionarea d-lui Mifi. Şom-
lean, care este bolnăvicios. 

— Reuniunea învăţătorilor din tractul C o -
jognei îşi va ţinea adunarea de toamnă în Desmir, 
din acest prilej se va da şi o producţiune teatrală 
cu diletanţi ţerani. 

— Bartha Miklós, vesit ziarist şi deputat 
maghiar, a murit, în 19 I. c. lovit de apoplexie. 

— Despre Apponyi s'a lăţit vestea, că s'ar 
fi împuşcat. Dar nu-i adevërat. 

— Baronul Fejérváry a fost numit din-
preună cu soţii sei, earăşi prim-ministru. Ministru 
nou e numai unu: baronul Peilitsch Arthur, fost 
deputat al Clujului. 

— Despre T. Cipariu s'a ţinut Mercuri în 
11 Oct. o conferenţă la societatea filologilor din 
Budapesta. Conferenţiarul Dr. losif Siegescu, ne
obositul profesor, a presentat filologilor maghiari 
figura marelui nostru filolog, care li-se părea stră
lucind mai ales când li-s'a spus, că numele lui 
Cipariu a străbătut în străinătate, fără să fi fost 
cunoscut de Unguri, şi că marele Mommsen l'a 
cercetat acasă, la Blaj. Arëtând dl Dr. Siegescu 
înaintea acestor compatrioţi, cari nu ne cunosc 
ori nu vreau së ne cunoască, că am avut şi noi 
bărbaţi de ştiinţă, cel puţin ca şi ei, bun lucru 
face şi desigur toţi Românii de pretutindeni îi 
vor recunoaşte meritul ostenetelor sale, ce le pune 

şi ştiinţă. 
— „Banul" se va numi o nouă bancă ro

mânească, care este a se înfiinţa în lbaşfaleu. 

— O legătură telefonică s'a statorit între 
Bucureşti şi Budapesta. O convorbire de 3 mi
nute costă 3 coroane sau 3 franci. 

— O nouă bancă românească s'a întemeiat 
în Streza-Cârţişoara (comit. Făgăraş) cu numele 
»CÂRŢIŞOARA« cu un capital social de 20.00') cor. 

— Dl Aurel Stoica inginer de comasare, 
aduce la cunoştinţă, că şi-a schimbat locuinţa şi 
cancelaria de comasare din Sibiiu în Alba-Iulia. 

— La masa studenţilor din Năseud au 
fost primiţi pentru anul şcolar 1905/6, 10 elevi 
gimnaziali, dintre cei mai buni şi mai lipsiţi. 

— Reuniunea meserieşilor români din 
Sibiiu a ţinut în sëptëmâna trecută a 9-a şedinţă 
literară. S'au declamat poesii frumoase şi d-1 Dr. 
loan Giurgiu a ţinut o conferenţă potrivită şi pe 
înţeles despre »Rolul economic şi industrial al 
poporului nostru«. Nu peste mult se va ţinea a 
10-a şedinţă. Pilda bună ar putea-o urma şi 
alte reuniuni. 

— Reuniunea română de agricultură din 
comitatul Sibiiu dă împrumuturi eftine micilor 
proprietari de pe teriroriul acestui comitat, pentru 
de a-şi cumpëra vite de prăsilă. împrumutul se 
dă cu 5 % şi are së se resplătească în timp de 
2 ani în 4 rate. 

— Statua poetului Vasile Alexandri se 
va desvăli în Iaşi în ziua de 14 Octombre. Va fi 
de faţă multă lume aleasă. Precum se scrie, va 
lua parte şi Regina României. 

— Preşedinte al societăţii »Petru Maior« 
a tinerilor universitari români din Budapesta, a 
fost ales pe anul 1905/6, cu maioritate de 18 
voturi d-l Gonstantin Nedelcu. Nădăjduim, că 
vrăjbăria — care îşi are cuib bun şi între stu
denţii noştri din Budapesta — va înceta şi că 
puterile se vor îndrepta spre săvârşirea lucru
rilor bune şi cuminţi. 

— Reuniunea învăţătorilor din Archidie-
cesa gr.-cat. de Alba-Iulia şi Făgăraş îşi va ţinea 
adunarea generală în Blaj, în 8 şi 9 Novembre n. 

— „Libertatea", foaie ce iese în Orăştie, 
fusese osândită, anul trecut, pentru o poésie a 
d-lui Vasile E. Moldovan: »Roata delà Bälgrad«, 
la un an închisoare de stat şi 1000 cor. pe-
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deapsă în bani. Pedeapsa a fost întărită, mai 
zilele trecute, şi de Curie. Osânda va suferi-o 
dl Iuliu V. loanoviciu, redactorul de pe atunci al 
acestei foi. 

— Hymen. Miţi Pop şi Vasile Lazar — 
logodiţi. Aiud, 15 Octomvrie 19C5. 

— Maria Podoabă şi Vasile Cosma îşi vor 
celebra cununia în 22 Octomvrie 1905 st. n. la 4 
oare p. m. în biserica gr.-cat. din Topa-deşeartă. 

— Asociaţiunea publică concurs pentru doue 
stipendii, cel dintâi 120 cor. din fundaţiunea »Ma-
rinoviciu«, la care sunt îndreptăţiţi tineri români 
din Transilvania, cari cercetează vre-o şcoală me
die, — şi al doilea de 80 cor. din fundaţiunea 
»Dr. loan Moga şi soţia născ. Bologa«, la care 
au dreptul fetiţe române din Transilvania fără 
deosebire de confesiune, cari cercetează vre-o 
şcoală românească. 

— Din viaţa tribunului Mateiu Nicola, a 
cărui moarte o vestisem şi noi, şi a cărui înmor-
mêntare s'a săvârşit in Abrud în 27 Sept. n., — 
dăm la vale următoarele date: S'a născut la 1829 
în Sălicea (comit. Cluj), unde tatăl sëu era preot. 
El îşi trăgea originea din familia lui Horia. Anul 
1848 îl află ca tinër la gimnaziul din Cluj. El 
încinse sabia şi se înrola în prefectura lui Balint, 
unde fù numit tribun. Nicola s'a luptat vitejeşte, 
distingându-se cu deosebire în luptele delà Rimeţi 
şi Trâmpoiele. După potolirea răscoalei şi-a sfâr
şit studiile iuridice la academia din Sibiiu, apoi 
a ocupat posturi la deosebite judecătorii, înain
tând din an în an. La 1864 a făcut censura de 
advocat, practisându-o în Alba-Iulia şi apoi în 
Abrud. Nicola a fost un aprig luptător pe terenul 
naţional, a fost deputat în dieta Transilvaniei, 
membru ales la conferenţele naţionale, luptând în 
tot locul cu tărie pentru drepturile poporului nostru. 

— t Tit Chitul, născut în Chetiu la 1867, 
mort în 9 Octobre n., a fost înmormêntat tot 
acolo. Din o corespondinţă mai lungă, în care 
ni-se vorbeşte despre înmormântarea şi viaţa 
acestui scriitor şi român de inimă, scoatem ur
mătoarele: Prohodul l'au îndeplinit preoţii: loan 
Botean din Nuşfaleu, care a rostit şi cuvêntul 
funebral, Augustin Cheresteş din Beudiu şi Aurel 
Mureşian din Sucutard fiind de faţă o mare mul
ţime de inteligenţă şi de popor din loc şi sa
tele vecine. Din Bistriţa a venit DR) Dr. Gavrilă 
Tripon, carele a ţjnut cu cunoseuta-i oratorie o 
fţ^mpasă. cuvéntareL.Dar rine A J F R S K , T , i t . . Putute 
Născut la 1867, în verstă de 19 ani în urma unui 
morb greu fii lovit la mâni şi la picioare de pa-
ralisie aşa, că până ce a închis ochii nu s'a putut 
folosi de ele. Alţii l'au pus în pat şi pe scaun, 
alţii l'au hrănit şi alţii noaptea târziu l'au aşezat 
iară la odihnă, căci scria foarte mult. Dacă nu 
şi-a putut duce mâna la gură, a dus'o la călimar, 
a strâns cum a potut condeiul şi a scris • aşa 
cum nu multora din cei sănătoşi li-e dat së 
scrie. A scris romane: O fată de tarabostos, Ca
tastrofa Daciei, Steaua Orientului şi altele, date 
la iveală mai întâi în »Familie«. A mai scris di
ferite foiletoane şi mai are numeroase manu
scrise cu sujet din istoria străbună românească, 
care îi dau întru câtva timbrul de scriitor original. 
N'a apucat a face decât gimnasiul şi doi ani la 
universitatea din Cluj ca medicinist, dar a în-
veţat singur, a cunoscut şi vorbit limba latină, 
aproape toate limbile culte europene, din limbile 
orientale a ştiut cea sirică, caldaică şi hebraică, 
a avut pregătiri frumoase filosofice, juridice, as
tronomice, era enciclopedist şi era credincios bun 
şi cu frica lui D-zeu aşa, că vecinie era vesel 
şi neîngândurat de nenorocirea ce l'a bătut. 

— Societatea bisericească-Hterară „Alexi-
Şincai" a teologilor din Gherla s'a constituit 
pe anul 1905/6 în chipul următor. Preşedinte: Tra-
ian Trufaşiu teol. c. IV., vice-preş.: Vasile Hosszú 
teol. c. IV., secretar: Ceciliu Demian teol. c. III., 
controlor: loan Brehaiţa teol. c. IV., cassar: Ale
xandru Maxim teol. c. III., bibliotecari: loan Pop 
şi George Pop teol. c. III., notar: Mihail Someşan 
teol. c. II., archivai: Pompeiu Vlăduţ teol. c. II. 
Membrii comisiunei literare: Tit Bud teol. c. IV., 
Alexandru Mureşan teol. c. IV., Alexandru Mihalca 
teol. c. III., loan Kováts teol. c. II., Vasile Szabó 
teol. c. II., Nicolau Juhász teol. c. I., Paul Fetti 
teol. c. I., Patriciu Trufaşiu teol. c. I., Stefan 
China teol. c. I. 

— Adunare poporală s'a ţinut în Bucium-
şasa în 3 Octobre n., la iniţiativa părintelui Ariton 
Popa. Adunarea a avut loc în curtea băncii »De-
tunata«. Cu toate, că timpul de prăgătire a fost 
scurt şi vremea ploioasă, adunarea a succes. Au 
fost de faţă Români în numër de peste o mie, 

mulţi în haiiie de serbătoare şi toţi cuprinşi de 
caldă însufleţire. Presidentul adunării, Al. Danciu, 
deschizând adunarea dă cuvêntul d-lui Ariton M. 
Popa, care istoriseşte paşii făcuţi pentru a se 
putea ţinea adunarea aceasta. Deputatul Dr. 
Ştefan C . Pop, urcându-se pe o masă, desfăşură 
pe larg politica românească, mai ales delà 1791 
încoace, ca apoi din cele desfăşurate së poată 
motiva la înţelesul tuturor lipsa de a se schimba 
stările maştere din ţară prin introducerea votului 
universal. Se ceteşte apoi prin d-1 preot Nicolae 
Băeşan propunerea de a se înainta la dieta terii 
prin dep. present o cerere pentru introducerea 
votului universal secret Ia comune şi fără nici o 
altă restrângere, ori condiţie, afară de ajungerea 
vârstei de 20 ani. Adunarea primeşte propunerea 
în forma, în care s'a cetit şi hotăreşte s'o acopere 
de subscrieri cât se poate mai multe, cea ce se 
şi face îndată după adunare. 

S'a mai declarat în urmă, că comitetul des 
pomenit de 16 inşi së rămână în permanenţă şi 
apoi adunarea s'a împrăştiat în cea mai frumoasă 
rânduială, ducênd fieşte care cu sine îndestulirea 
deplină pentru cele sevîrşite şi dorul de a se 
vedea mai des întruniţi la astfel de lucruri de 
mare folos pentru strângerea rândurilor şi du
cerea mai cu spor a luptei pentru drepturile po
litice şi naţionale româneşti. 

Erau de faţă la adunare Români din Bucium 
şi jur şi distinşi oaspeţi din Abrud, între cari st. 
doamne: Ana Filip, Elvira Dr. L. Pop, Sabina Dr. 
Borza, Ana Gomboş, d-şoara Alma Damian şi 
domnii: Dr. Laurenţiu Pop, Dr. George David, 
Dr. Enea Nicola, Silviu Lazar, Iosif Gomboş, loan 
Suciu, Petru Macavei, Iustin C . Iuga şi S. David. 

— Consistorul plenar al Saşilor din Ar
deal a înaintat Maiestatăţii Sale o adresă, în 
care cer scutirea autonomiei lor bisericeşti 
şi şcolare contra ordinaţiunilor de maghiarisare 
date de ministrul Lukács. 

— Papa şi gimnastica. O serbare minu
nată s'a vëzut Dumineca trecută în grădina va
ticanului din Roma. Sute de tineri studenţi, aleşi 
din toate părţile Italiei, s'au produs cu felurite 
mişcări gimnastice acolo. Papa Pius al X-lea a 
privit aceste întreceri şi a împărţit la urmă pre
miile. Asta a fost după amiazi. Dimineaţa toţi 
tinerii, în felurite uniforme, cu steagurile socie
tăţilor lor, au fost la biserică. După sf. liturgie 
au mers cu muşi ca în Vatican şi au fost pri
miţi Jn . curtea lui D a n ţ a s n ţ ^ Pe. rând apoi unele 
societăţi au fost primite în audienţă de s. Părinte. 

— Adunarea ordinară de toamnă a înveţă-
torilor gr.-cat. din districtul protopopesc de Baia-
sprie, aparţinători Reuniunii înveţătorilor gr.-cat. 
din comitatele Sătmar-Ugocea, — se va ţinea Ia 
2 Nov. n. în comuna Chiuzbaia. 

— Au emigrat, în luna August a anului 
acestuia, 9123 de oameni. Dintre aceştia 6790 au 
mers la America, 1333 în Româfu'a şi ceialalţi în 
alte părţi. Mai mulţi s'au dus din comitatul To-
rontal. Numërul celor întorşi acasă, în luna a-
ceasta, e de 1164. 

— Datele statistice despre mişcarea popo-
raţlunil în August 1905 sunt întristătoare. S'au 
născut' 61.775, au murit 46.548, sporul e deci de 
15.227, cu 6900 suflete mai mic decât în Au
gust 1904. Anume naşterile au fost cu 300 mai 
puţine, cazurile de moarte cu 6600 mai multe 
decât în August 1904. Dacă asemănăm datele 
celor dintâiu 8 luni ale anului (Ianuarie — Au
gust), icoana e şi mai posomorită. Anume: în pri
mele 8 luni ale anului 1905 numărul naşterilor 
a fost cu 7300 mai mic, iar numărul cazurilor 
de moarte cu 57000 mai mare decât în primele 
4 luni ale anului 1904 şi astfel sporirea popo-
raţiunii e cu 64000 mai mică decât în Ianuarie — 
August 1904. Mai puţine au fost naşterile în co
mitatul Caraş-Severin. 

— Contra ofticei se zice, că s'a găsit leac. 
Descoperitorul se chiamă Behring, un înveţat pro
fesor din Marburg. Noul seu leac l'a arëtat celor 
adunaţi la congresul contra tuberculosei, ţinut în 
Paris. Numele leacului se începe cu literele: »T. 
X.« încercările de vindecare sunt în curgere. 

— Berea Hercules e beutură foarte hrăni-, 
toare. De o vreme încoace se foloseşte cu suc
ces contra nervoziei, anemiei şi lipsei de apetit, 
pentrucă aceasta specialitate de bere de malata 
eminentă are şi înriurinţă îngrăşetoare; pentru 
cei slabi şi pentru cei ce se întrămează e foarte 
întăritoare şi pe lângă aceea e şi o strălucită beu
tură de masă. Se poate căpeta în ori-ce băcă
nie, birt sau cafenea. In mare se capotă la: Be
răria Hercules, Budapesta, VII., piaţa Bethlen nr. 

3, — de unde së trimit cu rambursa 5 chilogr. 
(6 sticle) ca probă. 

C Â R T I NOUE ŞI R E V I S T E 
— Poesii de Octavian Goga. Bu

dapesta. Institutul tipografic şi de edi
tură »Luceafarul«. Strada Molnár, Nr. 
10. 1905. Preţul 2 cor., pentru Ro
mânia 2 Iei 50 bani. Cartea se înfăţo
şează foarte frumos. Hârtie elegantă şi 
format drăguţ. Cuprinde 124 pag. 

— Discursurile presidentului »Asociatiunii» 
Iosif Sterca Şuluţiu de Cărpeniş, cu ocasiunea 
Asociaţiunii ţinute în Sibiiu la 16 Aug. n. 1905 
şi zile urmăroare. Sibiiu 1905. 

— »Revista Ştiinţifică Universale«, care 
apare în Bucureşti, din 15 Octombre, este o 
foaie nouă, cu menirea de a rëspândi, mai ales 
între cei din jos, cunoaşterea învăţăturilor din 
toate ramurile de ştiinţă. Cârma o are d-1 Aurel 
Scurtu, ardelean. 

— »Jun imea literara«. Anul II. 1905. Nr. 
10. Apare o dată pe lună, în Cernăuţi. Numërul 
e închinat pomenirii lui V. Alexandri, a cărui 
statuă se desveleşte în zilele acestea în Iaşi. C u 
prinsul: Ilarie Chendi — Alexandri; Scrisori: 1) 
Alexandri cătră S. Fi. Marian; 2) şi 3) Alexandri 
cătră A. Hurmuxachi; 4) şi 5) Alexandri cătră O . 
Dlujanschi; A. Hurmuzachi — Alexandri în Cernăuţi; 
Alexandri cătră soţia sa (scrisoare); George Tofan 
— Alexandri şi Bucovina; V. Loichiţă — Ei, 
Rămâi (versuri); Lian — De atunci (versuri); De 
ziua ei (schiţă, premiul Junimei literare.) Dorim 
din suflet izbândă tinerilor, cari cârmuiesc aceasta 
foaie, ce se înfăţoşează în condiţii tăgăduitoare 
şi tot mai mult apropiate de curentul nou în 
literatura noastră. De vreme ce junimea de din
colo şi delà noi se nizuieşte în literatură spre 
drumul singur bun, — semnele ce ne vin delà 
fraţii din Bucovina numai bucura ne pot. O re
comandăm cu toată dragostea. Preţul pe un an 6 cor. 

— »Advocatul Poporal« foaia , juridică ad
ministrativă, apare în Timişoara. Nr. apărut pe 
luna Octomvre are următorul cuprins: 

Principii politice naţionale din scrierile lui 
Giuseppe Mazzini. —, Din »Legea comerciala« 
tractatul despre «Asiguraţii»: contra focului, dau
nelor, grindinei, pe viaţă, etc.-etc. 

Cei ce vor abona încă de acu pe anul 
viitor (1906) vor primi gratuit nrii 10—12 din 
anul cur. Abonamentul pe un an face 6 coroane. 

Cei ce voiesc së procure toţi numerii (18) 
în cari s'a publicat întreagă »Legea comerciala« 
îi capetă cu 6 coroane. 

— A apărut în editura H. Zeidner din 
Braşov manualul didactic în ediţia a doua pre
lucrată: Elemente din constituţia patriei sau 
drepturile şi datorinţele cetăţeneşti pentru şcoa-
lele poporale, de Vasilie Goldiş, profesor gim-
nasial în pensiune, secretar consistorial în Arad. 

— »Sămănătorul«. Anul IV. 2 Oct. 1905. 
Bucureşti, strada Regală 42. Cuprins: N. Iorga 
— Noii episcopi catolici din România; G . Vâlsan 
— Gândul greu (poésie); I. Boteni — Când eram 
mic (amintiri); loan Borcea — Vară (poésie); G . 
Bogdan-Duică — Vasile Cârlova (sfârşit); Eugen 
Ciuchi — Adieri (poésie); N. Iorga şi I. Scurtu 
— Cronică. Dintre poeţii de casă ai »Sămănă-
torului« d-1 G . Vâlsan e neîndoit unul dintre cei 
ce dau cele mai frumoase nădejdi. D-l I. Boteni, 
atât prin povestirea de aici, cât şi prin cea din 
»Făt-Frumos«, dă semne de un bun şi ales po
vestitor pentru zilele de mâni 

— Făt-Frumos. Revistă literară. Apare de 
două ori pe lună în Bârlad. Anul II. 1 Oct. Nr. 
3. Cuprins: A. C . TTuza — Naţionalitatea în artă. 
Fapte (urmare); N. Gane — Dante. Infernul. Frag
ment din cântul IX. (traducere); G . Vîlsan — 
Pastel; 1. Boteni — Domnul profesor Muşceleanu 
(schiţă); A. Mândru — Mama (poésie.) Cronică: 
de E. »Dela ţară« de I. Agârbiceanu. — Lucea
fărul. — Revaşul. — Descrierea serbărilor dela 
Sibiiu de N. Iorga. — Junimea literară. — Tra
ducerile din »Universul«. — Societatea • corală 
»Armonia« din Bârlad. Un singur lucru am mai 
dori acestei foi: së nu iese numai de două ori 
pe lună, ci de patru ori. Piedicele cu cari se 
luptă ziaristica bună şi nouă de dincolo, le cu
noaştem şi noi altcum. E dureros din cale afară, 
că nepăsarea publicului şi prostia reutăcioasă a 
fiinţelor strimte la duh, pun zăgaz rëspândirii celui 

VA Cui îi plaee se-şi îmbrace eopii frumos lt J L ^ ' f r u t n o a s e  

Stein S. es Trja, deposit de haine pentru copii, Cluj, Mátyás fciràiy-ter jVr. 1. 
H a i n e pentru fetiţe delà 1—14 ani cu 1 fl. şi mai sus. — H a i n e pentru băieţi 1—14 ani 1 fl. şi mai sus. — C ă p u t u r i 1—14 ani dela 2 fl. în sus. 

Pălării, capişoane, şurţe, rochiţe, albituri, ciorapi în mare alegere. — Aci së pregătesc corsete după mesura în cele mai noue forme). 79) 12 
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mai curat, celui mai sănătos şi mai românesc 
iszor de lumină şi de îndrumare, din câte ni-s'a 
dat së avem până acum. Dar credem, că aurnl 
gândirii va birui nu peste mult buiguielele de 
nevârstnici a gloatelor de Don-Quichoţi, cari varsă 
atâta spumă înveninată asupra celor buni. 

Poşta Redacţiunii . 
Anonimilor din Sebeşul-săsesc. Ne trimiteţi o 

scrisoare cu iscălitura «Harnicii din Sebeş«. Va să zică 
nu putem şti nici acum, cine sunteţi, câţi sunteţi? Unu 
sau mai mulţi? Şi asta ar fi de interes a şti. In astfel 
de caşuri numai n u m ë r u l mai impoartă ceva. încolo 
nici o supërare. Altcum ficsăm aci începutul scrisorii: 

»On. Red. Vë rugăm a da loc următorului adè-
vër. Së ia cu plăcere la cunoştinţă desluşirea din 
»Revasul« nr. 41 din 14 Cet. cu privire la toastul pre-
sidial spus la banchetul »Asociatiunii« în ziua «Schim
bării la fatä«, întru cât ar fi fost în el amintire şi de 
»rit.« Sgomotul mare(?) ce domnea în sala mare, 
concedem, a înghiţit » r i t u l« de nu s'a auzit până 
în Sebeş — etc.« 

Concedem şi noi, sgomotul, care deşi nu a înghiţit 
r i tu l , dar desigur a înăduşit şi s p i r i t u l unora. 

Amadeus. Răbdare şi ear răbdare. Vezi cum 
stăm. Vălenii de munte. (Prahova). Cartea D.-V. ne-a 
reamintit, respect ive , reîmprospetat plăcutele momente. 
Salutăm din depărtare! — Erem. Cât pentru noi — se 
vede, că numai serbările delà Sibiiu au fost piedeca. Dar 
ceialalţi fraţi? Altfel ar fi fost mai bine ca articolul së 
se fi trimis »Unirei« sau altei foi. Numai pentru insis
tenţă publicăm. 

Siria. Sunteţi plătit şi pe anul 1906 întreg. 

XT'A-é rf-ktŢ Numeri singuratici din 
-T dl"XT' r U l l l U S t frumoasa revistă se pot 
căpeta la Tipografia »Carmen« din Cluj. Tot acolo se 
pot face şi abonamente. Un numër costă 30 bani. 

Szám 2617/1905 tkvi. 
ÁRVERÉSI HIRDETMÉNYI KIVONAT 

A hidalmási kir. járásbíróság mint telek
könyvi hatóság közhírré teszi, hogy Dr. Tamás 
Simon ügyvéd által képviselt Szentkreán Nyikuláj 
psztmihályi lakos végrehajtatónak Krisán Gávrina 
a petri psztmihályi lakos végrehajtást szenvedő 
elleni 14 kor. töke követelés és járulékai iránti 
végrehajtási ügyében az árverést a kolozsvári* kir. 
törvényszék és a tadalmási kir. járásbíróság te
rületén levő P.-Sztmihály községben és határán 
fekvő és a psztmihályi 538 sz. tjkvben A -f- 1 
rend 204. 205/1. 205/2. 205/3. hrsz. házas telek
ből végrehajtást szenvedet jogutóda Krisán Irina 
férj. Bob Vaszilikánét 4/48 részben, illető jutalé
kára 170 kor. 50 fill, becsárban, — a C . 1—4 
a. özv. Krisán Qávrináné Lázár Floare, Kozma 
Filimon, és özv. Krisán Péterné Onák Ompiza ja
vára bekebelezett haszonélvezeti jóg fenntartása 
mellett. 

Az 575 tjkvben A - f - 1 rend 374 hrsz. Kri
sán helyesen Rognyán luon, Krisán Mária férj. 
Kornya Iuonné, Krisán Irina férj. Tánsza Péterné, 
Krisán Anyicza férj. Csobàn Todorné, kisk. Kozma 
luon lui Filimon, Krisán Vaszilika a Gili lui Isztá-
fia, Krisán Nyikuláj a Gili lui Isztáfia, Krisán 
luon a Gili lui Isztáfia, Krisán Irina férj, Bob 
Cziliné psztmihályi lakósok nevén felvett ingatlan
ra a végreh. törvény 156 § alapján 7 kor. becs
értékben,—a C . 1—3. a. Kornya Filimon, Krisán 
Gávrináné sz. Lázár Floare és Krisan Péterné, 
Onák Anyicza javára bekebelezett haszonélvezeti 
jogok fentartása mellett. 

Az 576 tjkvben Krisán Danilla, Krisán Mária 
f. Korya Iuonné, Krisán Irina, Tárcsa Péterné, Krisán 
Anyicza, férj. Csobán Todorné, Kozma luon lui 
Filimon kiskorú, Krisán Vaszilika a Gili Isztáfii, 
Krisán Nyikuláj a Gili Isztáfii, Krisán luon a Gili 
Isztáfii, Krisán Irina férj. Bob Cziliné, nevén felvett 
A - f 1 rend 595 hrsz. szántó 7 kor., 2 rend 956 
hrsz. kaszáló 5 kor., 3 rend 1334 hrsz. szántó 3 
kor., 4 re. d 1420 hrsz. szántó 3 kor., 5 rend 1537 
hrsz. szántó 36 kor., 6 rend 1652 hrsz. szántó 
14 kor., 7 rend 1702 hrsz. szántó 26 kor., 8 rend 
1748 hrsz. szántó 15 kor., 9 rend 217 hrsz. be
járó ut 1 kor., 10 rend 1119/1, 1225/1 hrsz. ka
száló 47 kor., 11 rend 1649. 1651 hrsz. szántó 
és ház 326 kor. becsértékben a 156 §. értelmében 
egészen a C . 2—4 alatt Kozma Filimon, Krisán 
Gávrináné, Lázár Floare, és özv. Krisán Péterné, 
Onák Anyicza javára bekebelezett haszoriélvezetj 
jog fenntartásával, és a 302 tjkben A. I. 1 — 21 

rsz. a. közös erdő és legeiöböl végrehajtást szei 
det jogutóda Krisán Irina f. Bob Cziliné B. 
alatti 3/4599 rész jutalékára 16 kor. becsárban a 
C . 125 a. özv. Krisán Péterné Onák Anyicza ja
vára bekebelezett haszonélvezeti jog fenntartása 
mellett elrendelte és hogy a fennebb megjelölt 
ingatlan az 1905 évi november hó 14 - ik napján 
d. e. 10 órakor P.-Sztmihály község házánál 
megtartandó nyilvános árverésen a megállapított 
kikiáltási áron alul is elfog adatni. 

Árverezni szándékozók tartoznak az ingat
lanok becsárának Í0 % - a t készpénzben vagy 
az 1881. 60 t. cz. 48 §-ában jelzett árfolyammal 
számított és az 1881 évi november hó 1-én 
3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8 
§-ában kijelölt ovadékképes értékpapirtjan*»a ki
küldött kezéhez letenni, vagy az 1881. 60 t. cz. 
1 7 0 § - a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál 
előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű el
ismervényt átszolgáltatni. 

Hidalmás, 1905. augusztus 30. 
A kir. jbiróság telekkvi hatósága. 

Ürmösy s. k., 
kir. jbiró. 

Despre pëcalele sătenilor. 
C a z a n i e p o p o r a l ă 

de loan Roman. 
A apărut, în »Cărţile Săteanului Român» (Nr. 3) 

şi costă 20 fii. plus porto 3 fil. Comandele së 
se adreseze la : Revaşul, Cluj, Jókai u. 6. sz. 

Cine sufere de E U J I U J I C Í A f' s t ä r i n e r v o a s e » s e ceară 
(nevoie) sgârciuri EpilCjiMv broşura despre Epilepsie, 
care se trimite gratis şi franco delà "Privi/. Schwanen 

ApoíAe/re^Frankfurt a. Main. 45 57—. 

Cei mai distinşi chemiciani şi autorităţile medicale declară 

A p a d e p e r K ä t h e 
casingurulşicel 
mai sigur mij
loc pentru câş
tigarea unui për 
a unei bărbi şi 
sprâncenemari 
şi stufoase, ln-
tr'untimpdetot 
scurt un efect 

surprinzător. 
Preţul unei sticle Cor. 2-—, 3"—. Sticlă de probă C . 1-40. 
— Se trimite pe lângă rambursa numai delà doamna 
Käthe Menzel. Viena. XVIII., Schulgasse 3. I. St. Thüt 34. 

In atenţiunea mireselor! 
Serviciu de porţelan de Karlsbad, m ^ u ~ 
esecutat, colorat, complet pentru 12 persoane de 
la 15 fl. în sus. — Serviciu de sticlărie pentru 

12 persoane 33 bucăţi 2 fl. 95 cr. 
Liampe, atârnênd, eu eigă 3 fl. 9 5 er. 

Serviciu de tee şi cafea 2 fl. 80 cr. — 3 fl. 
Obiecte de argint de china — Daruri ocasionale 
— rame pentru icoane, lampe de grădină, etc. în 

preţurile de fabrică. 
La comande din provinţă më reg a însemna cea 

din urmă staţiune de tren. 
Succesorul 

lui 

Ulii Ulii 

Somtyai, 
11 Cil. 

jYiiillcr. 
magazin de sticlărie şi porţelănerie 

Cluj, Kossuth Lajos u. nr.' 4. 
NB. Fieştecine dacă cumperă în preţ de 10 coroane, pri
meşte portretul seu în mărime naturală, cu totul gratis, 
numai pentru rame plăteşte 3 coroane. (80) 22—52 

La administraţia „Răvaşului" se află: 

td l l td Ulli Cl II, legată eleg. 2 cor. 50 fii. 
broşurată 150. 

£p. ?. p. Aton jl'p. JWacoflc!» 
de Dr. Bunea. Preţul 4 c. 50 f. plus20 fii. porto. 

Dr. 
Bunea. piscnrsnri, Autonomia bis. £ 

Preţul 5 cor. plus 20 fii. porto. 

\ / i çnr i r r o r n f û de Alesandru Clura. 
V I S U ! ! U C L U L C , p r e ţ u l ! c. plus 10 

fii. porto. 

CfakàfB d e Emil Sabo. Preţul 1 cor. plus 
V a U l t U , io fu. porto. 

Cwtetol din Carpaţi, S ^ T c Ä 
plus porto 10 fii. 

Weisz 8t Comp. 
= = = = = Atelier şi magazin =========== 
de h a i n e pentru b ă r b a ţ i şi c o p i i . 

Cluj, Strada peatţ Ferencz nr. 9. 
Reîntorcêndu-mô din călătoriile pentru cum-

perările de toamnă, îmi iau îndrăsneala de a a-
trage luarea aminte a p. t. public şi părinţi asu
pra prăvălii şi magazinului nostru bogat, provëzut 
cu harne de bărbaţi şi de copii, fiind în stare de 
a efectul şi cele mai delicate comande. 

Mare magazin de ţesături engleze şi sco
ţiene. Magazin mare de haine gata din pregătire 
proprie, de blănării şi de bunde de oraş şi de 
călătorie, paltoane sport şi daneze de piele şi 
alte mărfuri aparţinătoare acestui ram. 

O singură târguiala de probă poate Încre
dinţa pe ori-cine despre aceea, că firma noastră 
e cel mai bun şi mai ieftin isvor de cumpërare. 

Cu stimă cere părtinirea preţioasă a p. t. 
public 
(82) 3—20 Weisz & Gomp. 

F Ă T - F R U M O S 
REVISTĂ LITERARĂ DIN BÎRLAD 

Anul al H-lea.  

= r r = A B O N A M E N T U L A N U A L = 
In ţară 6 lei. — NumePKÍ 25 bani. 

In străinătate 8 lei. — Numërul 30 bani. 

ţttfacfia fi M«ii&tri|ia: $trt4a Şpcranjti 3*. 

Magaz in special de pă lăr i i : 

Ca Jiggels pălăriilor" — A „KalapKirâly"-hoz 

(77) Cluj — Piaţa „'Regele Matia" Nr. 17. 22—25 

Foarte bogat deposit de pălării din ţară şi 
streinătate — pentru bărbaţi şi copii, — cilindre 
şi în chipie de vênat şi sport. 

Pentru preoţimea orientală tot-deauna së 
află în Magazin pălării după moda preoţească, 
moi şi tari. 

Comandele din provincie së execută punc-
tuos. Trebue comunicată mărimea capului în cen
timetri, întreprindere specială ! 

Cele mal ieftine preţuri fixe. 

O : 

» « 

E Tipografia= 
C A R M E N 

TETRU r. PflRIŢIU 
C L U J 

F e r e n c z J ó z s e f - ú t 58 sz. 
Primeşte tot felul de lucrări, ce cad 

în branşa acestei maeş t r i i , esecutân-
du-le cât se poate de cu gust, în stilul 
cel mai modern şi cu preţuri moderate. 

Comande se primesc şi la Librăria 
D-lui Erich Fabrltius din C l u j (Piaţa 
Regelui Matia nr. 32.) 

Ca prima tipografie românească în 
acest comitat, se roagă de binevoitorul 
sprijin al celorlalte institute româneşti, 

I precum şi al privaţilor. 

Tipografia »Carmen« Petru P. Banţiu Cluj — Kolozsvár. 

©BCU Cluj




